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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 6. Sitzung vom 15. Dezember 2022
Traktandum Nr. 168
Registratur Nr. 10.3.72
Axioma Nr. 8498 

Ostermundigen, 15.11.2022/ArxPet

Überparteiliche Motion betreffend sichere Schulwege zum Rothus rechtzeitig 
umsetzen; Erheblicherklärung/Ablehnung resp. Umwandlung in Postulat

Wortlaut
Der Gemeinderat wird beauftragt, in einem Konzept aufzuzeigen, wie er attraktive und 
sichere Fuss- und Velowege zur Schulanlage Rothus sicherstellen kann. Die vorgeschlagenen 
Massnahmen müssen rechtzeitig vor Eröffnung der Schule umgesetzt werden können und sie 
müssen zu einer Verbesserung der Situation am Wegmühlegässli führen.

Begründung / Fragen
Das Wegmühlegässli wurde sowohl in der Velo-Schwachstellenanalyse als auch in Omundo 
(Leitsatz 4, Handlungsfeld 7 : Prägende Querverbindungen aufwerten) klar als «zu 
verbessern» gekennzeichnet. Als künftig wichtiger Schulweg ist die aktuelle Situation 
unzumutbar und wird weiter dadurch verschlimmert, dass die Baustellen rund ums Tram zu 
Mehrverkehr auf dem Wegmühlegässli führen werden.

Ganz im Sinne von Omundo ist es am Gemeinderat zu definieren, wie er rechtzeitig zur 
Eröffnung der Schulanlage Rothus – voraussichtlich Ende 2025 – sichere und attraktive Fuss- 
und Velowege bieten kann. Das Ziel ist, dass sich SchülerInnen und deren Eltern wohl fühlen, 
wenn die Kinder zu Fuss oder per Velo zur Schule gehen/fahren. Massnahmen alleine im 
Bereich Verkehrsbildung reichen dazu nicht; es braucht eine Verbesserung der Fuss- bzw. 
Veloinfrastruktur mindestens entlang dem Wegmühlegässli.

Eingereicht am: 22.06.2022

Unterzeichnende: M. Falk, Chr. Zeyer, S. Aeschbacher, M. Zürcher, M. Wagner, O. Tamàs, S. 
Minka II, P. Bähler, M. Kuert, K. Kistler, K. Balmer, P. Zeyer, N. Mahler, A. Tanner, C. Nova

1. Stellungnahme des Gemeinderates vom 15. November 2022

Wie der Gemeinderat bereits in der gleichnamigen Interpellation im Juni 2022 ausgeführt hat, 
ist die Sicherheit der Bevölkerung in allen Belangen wichtig. Dazu gehört auch eine gute 
Verkehrsinfrastruktur für alle Verkehrsteilnehmenden.
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Die Sicherheit aller Verkehrsteilnehmenden wird dem Gemeinderat auch im Hinblick auf die 
Neuausrichtung der Schulanlage Rothus ein Anliegen sein. Bekanntlich ist aktuell eine 
Arbeitsgruppe, der für den Verkehr und die Sicherheit zuständigen Kommissionen Tiefbau & 
Betriebe und öffentliche Sicherheit daran, das Temporegime auf dem Gemeindegebiet, 
basierend auf der räumlichen Entwicklungsstrategie RES, neu auszugestalten. Ebenso steht 
das Projekt Tram Bern Ostermundigen sowie das Projekt O’mundo an. In der Bauphase des 
Trams Bern Ostermundigens wird dafür gesorgt, dass sämtliche Verkehrsteilnehmer auf 
Umleitungsrouten sicher geführt werden. Im Rahmen all dieser Neugestaltungen werden der 
Gemeinderat und die involvierten Abteilungen Planung, Tiefbau und öffentliche Sicherheit 
auch den Fuss- und Velowegen die nötige Aufmerksamkeit schenken. Dazu gehört auch ein 
aktuelles Schulwegkonzept. Der Gemeinderat ist überzeugt, dass mit der Planung und 
Umsetzung des Temporegimes in der ganzen Gemeinde auch der Schulweg zum Schulhaus 
Rothus verbessert werden wird und dass mit der rechtzeitigen Planung und Umsetzung des 
Temporegimes in der ganzen Gemeinde auch der Schulweg zum Schulhaus Rothus vor 
Eröffnung der Schule sicherer gemacht wird.

2. Antrag

Gestützt auf die vorstehenden Ausführungen sowie Artikel 53 der Geschäftsordnung des 
Grossen Gemeinderates, beantragt der Gemeinderat dem Grossen Gemeinderat, es sei 
folgender Beschluss zu fassen:

 Die Motion wird erheblich erklärt.

Gemeinderat Ostermundigen

Thomas Iten Barbara Steudler
Präsident Gemeindeschreiberin


